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Feltámadás ünnepére.
Az Istenember földi, nehéz küldetése 

végétért. Mikor hu svét vasárnapján meg- 
kondulnak az ünnepi harangok: ez már 
ennek az égi küldetésnek az apotheózisa.

Sok igazsággal mondja a francia költő, 
hogy a világtörténelemnek legnagyobb 
eseménye Jézusnak a földre való jövetele. 
Uj világ-nézletet teremtett az ő uj sze- 
retetén alapuló vallása.

A római in péri um akkor élte világ­
hatalmát s ezt a hatalmas 'birodalmat is 
— minden üldözés ellenére — áthatotta 
a keresztény vallás, áthatotta az uj vallás: 
Jézus vallása.

A feltámadás ünnepe is hatalmas szim­
bóluma annak az igazságnak, hogy az 
eszmét megölni nem lehet. Követ hen- 
geritettek koporsójára, őröket állítottak 
melléje, és mégis feltámadott. Feltáma­
dott, mint ahogy az eszme feltör kopor­
sójából és eget kér.

Nagy eszmék, nagy gondolatok ha­
tották át az emberiséget azon a néhány 
ezredéven át, melyet a történelmi idők 
távlatán képesek vagyunk áttekinteni.

Mennyi eszme indult meg világhódító 
útra nagy népszerűség közepette és meny­
nyit elfujt már a váltakozó korszellem, 
legtöbbjét örökre.

Jézus vallása azonban folytonosan 
hódit és minden korszellem divatának 
nagy hullámveréseit szilárdan kiállja. Két­
ségkívül igaz az, hogy a mai kételkedő, 
minden tekintélyt ^-lerombolni akaró és 
materiális kor visel a látható legnagyobb 
intézmény : a keresztény _ vallás ellen 
legádázabb harcot.

Még a francia forradalom hitközönye

_ TÁRCA ”

A mi husvétunk 1849-ben.
Irta: Eötvös Károly.

Két váratlan vendége is jött apámnak a hús­
véti ünnepen 1849.-ben.

Az egyik a mi cigányunk volt. Apámnak 
házatlan ssellérje. Jónás Ferkó volt a neve. 
Apám után én örököltem. Most halt meg, alig 
egy éve, mint nyolcvanéves öreg nyugdíjas 
honvéd.

Befolyást gyakorolt az én életemre is. A 
pápai fiatal diák mindenféle ostobaságot meg 
akart tanulni az én időmben. Mindenféle tan­
tárgy mellett még rajz, festés, nyelvek, ének, 
zene, falábon járás s más egyéb Nos hát én a 
gordonkához láttam. Vettem egy akkora fekete 
szinti gordonkát, nagyobb volt, mint magam. 
Tudtam is már rajta a bandában néhány jó 
magyar dalt kisérni. Kálmán Farkas barátom 
és zene tudós társam oktatgatott.

De a ferkó cigányunk is gordonkás volt s 
egyszere vakációkor egy lakodalomra elkérte 
tőlem a gordonkát egy éjszakára. Odaadtam 
szívesen.

Másnap hetvenhét darabba hozta haza egy 
zsebkendőbe kötve. Lakodalom után a cigányok 
összevesztek az osztozásnál s a Ferkó az én

és észvallása se volt oly gyilkos. És 
mégis mit látunk? Azt látjuk, hogy Jézus 
egyháza sziklasziíárdan áll és uj híveket 
hódit meg az öt világrészen. S ki ta­
gadná, hogy ma, a huszadik század ele­
jén az öt világrész Isten hajlékában több 
harang hivja huvéti imára áhitatos közön­
ségét, mint valaha.

Hinnünk kell Jézusnak isteni külde­
tésében, mikor fenséges tanításának ezt 
az egyetemes és évezredekre szóló sikerét 
látjuk.

És valóban oly gyarlók, olyan erőt­
lenek és a természet fenséges rendsze­
rében olyan kis férgek vagyunk mi, 
nagyratörő emberek, hogy valóban nem 
lehetünk el hit nélkül.

Ezt a mai húsvéti napon legjobban 
érezzük. Mennyire szükségünk van az 
élet harcaiban, küzdelmeiben a hitre. 
Cselekvéseinknek ez az iránytűje s még 
az az ember is, kinek hite kialvóban 
van, husvét harangszavára lehetetlen, 
hogy el ne gondolkozzék az Isten-ember 
földi küldetéséről, Golgotha járásáról és 
megdicsőüléséről.

Szólnak a húsvéti harangok. Fürösz- 
szük meg lelkünket a husvét hangulatá­
ban. Hárítsuk el magunktól az élet ke­
nyérgondjait és mossuk le kezünkről a 
munka salakját; iegfőként lelkünket mos­
suk meg a gyűlölet és pártoskodás kín­
zóitól. Különösen erre van szüksége a 
magyarnak. Annak tudására, hogy nagy 
nemzeteknek is pártoskodás és nemzeti 
viszály ásták meg a sírját.

Boldog húsvéti ünnepeket kívánunk 
olvasóinknak !

gordonkámmal agyonvert valami öt cigányt és 
ugyanannyi hegedűt. Persze, hogy egy cigány­
nak és hegedűnek se lett utóbb semmi baja, de 
az én gordonkámnak nem akadt szabója, a ki 
összevarja. Újat venni nem volt kedvem s igy 
az én zeneművész pályámnak félben kellett 
szakadnia örökre.

Nos hát a Ferkó cigány épen husvétra jött 
haza. Ott volt a pikii harcnál s egy napon 
nagyon megszomjult. A viz be volt fagyva kemé­
nyen. Mit csináljon már most ?

Igyál havat.
— Vizet se örömest.
De nagyon szomjas volt, lement tehát a 

piskii hid mellé a jeget beverni és sapkája 
segélyével vizet inni.

A dolog nem lett volna nehéz, csak az a 
kellemetlenség járt vele, hogy az osztrákok 
célba lövöldöztek arra, aki lement a mederbe 
jeget törni, vizet inni. Ferkó ugyan kiállt valami 
huszonöt lövést, de egy golyó mégis összetörte 
puskaagyát is, balkarját is.

Mikor kigyógyult, mint harcképtelen sebesült 
hazajött s éppen husvétra jelentkezett apámnál. 
Nagy szives üdvözléssel fogadták s ezer kérdést 
intéztek hozzá: Mi újság ott a Dunán túl, Tiszán 
túl, Királyhágón túl ?

Elmondta, hogy Ben generális mind agyon 
verte már az osztrákot, oláht, muszkát, szászt, 
— hírmondót se hagyott belőlük, most százezer

Római levél.
Mikor e sorokat a Via Caveur egyik alber- 

gójában Írom, egész Róma az idegenvárás je­
gyében áll. Valamennyi hotel, albergó az osz- 
térjákról nem is beszélve, mert ezek rondák 
maradnak minden idők végeiglen, — ki vannak 
csinosítva és a szép fogú, barna, olasz arany- 
sipkás londinerek, várják lesik az idegent.

Rómában is úgy van, mint minálunk, hogy 
a legkevesebb a pénz. Ök még a háború költ­
ségeit izzadják és terheit érzik, de még mind­
máig henye elbizakodással néznek a jövőbe, 
hogy mit fognak csinálni a tripoliszi meghódított 
uj országrészből.

Alig van üzlet melynek kirakatában ne len­
nének tripoliszi anzikszkártyák, melyek Tripolisz 
tengeri kikötő forgalma mesés arányokat ölt, 
nem hiányzik a sivatag sárga homokját szántó 
kétpupu teve sem, ahol a megkötésre alkalmas 
kémeket az olasz állam már szántóföldi mivelés 
alá fogta, de egyenlőre mindez pénzt emészt 
fel a Montecuculi hármas tényezőjét; pénzt, 
pénzt és pénzt.

És ez megérzik egész Róma képén. Nem az 
a vig. örökváros, a ki volt. Az üzletek legalább 
a nagyhét első napjain még elhagyatottan várják 
az idegent, pedig az európai pénzdepressió 
erős kihatással lesz a nagyhéti forgalomra és 
még szerencse hogy a pápa jobban lett és igy 
a Szikszóija kápolnában a misét, a régi hagyo­
mány szerint reggel 7 órakor ő fogja mondani. 
Erre nagyhét hétfőn a rnajordonusz már sok 
előjegyzéseket fogadott el.

Természetes, hogy Szent-Péter templomában 
a feltámadási cerimóniát a templom plébánosa, 
Pampolla bíboros ő Eminenciája fogja celebrálni, 
és pedig a 'főoltáron mert Szent Péter holtteteme 
felett emelt oltár már csak a pápáé, más egy­
házi nagyság ott nem misézhet és igy valóban 
könnyen megmondhatnók, hogy ezen az oltáron 
mióta Canova remekművét az imádkozó pápát 
elhelyezte, ezt a kőbe vésett áhítatot, hány 
misét mondottak ott Isten dicsőségére.

Mindegy! Mégis az óriási Szent Péter tem­
plom ezer szépségével Szent-Péter kupolája lesz 
Ide özönlik piros Baedeckerrel kezében a ko-

emberrel Pestnek jött, hogy Windischgratzet 
hátas tarisznyába tegye. Ő ott hagyta el Debre­
cennél, a hol Bem generális épen kifogatott és 
abrakoltatott.

Ez már jó hir volt, akár hitték, akár nem.
Jött azonban egy másik váratlan vendég is. 

Ez egy Tónics nevű rác volt valahonnan, Kalocsa 
vagy Baja vidékéről.

Őseim Ráckevéból származnak, nagy rokon­
ságom pedig Dunaszentgyörgyön bir a Duna 
mellett. Ez a körülmény hozta magával, hogy 
nagyapám idejében még családom egy csomó 
rác családdal ismeretségben állott. Ilyen volt 
a Tomics család is Budán, Pest és Bácsmegyé- 
ben. Ez a látogató ugyan apámat nem ismerte, 
de Dunaszentgyörgyön ismerte a rokonságot s 
an na ajánlatára, egész bátran hozzánk szállott. 
Útja volt felénk; abban az időben a rácokat 
nagyon könnyen agyonverhették a mi vidékün­
kön, mert kegyetlenkedésük rossz hírbe hozta 
őket, kapva-kapott tehát az alkalmon, hogy 
nálunk éjszakára biztos menhelyet találjon.

Ez a Tomics épen Szenttamáson volt, mikor 
•ott az erdőket Perczel Mór ostrommal elfoglalta. 
Ötven év előtt ápril. nyolcadikára esett husvét 
s ekkorra épen hozzánk ért el.

Ez azután jó híreket hozott.
— Elvesztünk mi szerbek — úgymond — 

egészen. Zsivány volt az, aki minket a magyarok 
ellen felbujtogatott. Nem bírunk mi azokkal.
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moly, szótlan angol, a fecsegő francia a neve­
letlen .magyar és a meghatott kinai. De van 
is miért!

Canovának imádkozó pápája fenségesnek 
feledhetetlen alkotása. Hogy márványban a 
krisztusi alázatosságot odaadást és felszálló imát 
igy kilehessen vésni, — az ember nem tudja 
elképzelni! Csak áll és gyönyörködik. Bellini 
világhíres kandeláberei, és az egész barokk 
alkotás művészi szépségbe olvad össze. Azok a 
renesainse pápák nagy müvészpártolók voltak. 
Mi lett volna a renesainse a pápák bőkesüsége 
nélkül! Egy kis falu csendes ki temploma talán 
imádkozásra alkalmasabb hely, de a Szent-Péter 
templom arra, hogy lelkünket a köznapiasságból 
felemelje, mégis utolérhetetlenül egyedüli. És 
ha nem tudok is a Szent-Péter templomában 
imádkozni, fölemelő tudnom, hogy már a be­
lépésemmel háromszáz napos búcsút nyertem. 
Csak a szentatya ne lett volna olyan puritán és 
újra viszaállitanák az egyházi zenét. Úgy bed­
iene ez Michlelangello és Rafael hatalmas ku­
polájába.

No, de azért Rómában lenni az enyhe már­
ciusi levegőnek lágy ölelgetése közt, — nem 
utolsó dolog a világon s valóban nem csodál­
kozom azon, hogy a kinek ebben a pénztelen 
világban is van rávalója, — Rómába siet. Ró­
mával is úgy van az ember, hogy minél többet 
látja, — annál jobban vágyódik oda és annál 
többet is lát meg az örökváros örök szép­
ségeiből.

V. L.

Pénzbőség Mindszenten.
Sóváran várta közönségünk a március 

hónap végét, amikor a nagytakarék a 
heti betét első lejárt ciklusa betevőinek 
a hat év alatt megtakarított pénzecskéket 
kifizeti.

Fontos volt ez az érdekelt kis embe­
reknek. Bizonyos célra gyűjtögette min­
denki a nehezen nélkülözött garasokat s 
alig várták, hogy a háztartások körül 
mutatkozó réseket az összeguporgatott 
koronákkal bedughassák.

Minél sóvárabban várták a betevők a~ 
hónap végét, annál örvendetesebben vet­
ték tudomásul, hogy a takarék a hónap 
vége helyett már a közgyűlés utáni na­
pon, március 10-én megkezdte a lejárt 
heti-betétek kifizetését.

Lön sürgés-forgás e napon s e naptól 
kezdve a takarék ódon helyiségeiben. 
Reggeli 8 órától déli 12 óráig, délután 
2 órától 5 óráig folyvást tartott a szo­
rongva várt pénzek kiosztása.

Emberfeletti munkát végzett a kevés 
számú tisztikar. Ám a kiszolgálás a meg-

Én magatn láttam őket, amikor a mi sáncainkat 
bevették. Nem is emberek voltak,, hanem ördö­
gök. Most aztán itt vagyunk. Egy sógoromat 
Perczel generális Deszpot-Szentivánon saját 
kapujára akasztotta fel, pedig pap volt a szegény. 
Ott Szenttamásnál leöltek tízezer szerbet, magam 
is alig menekültem. Most pedig kihajtanak 
bennünket egész Bácskából és Bánátból. Isten- 
telenség az, amit a német mivelünk kezdett. 
Én magam is szerb vagyok, de kimondom 
nyíltan, hogy én ezentúl a magyarsággal tartok.

Könnyei hullottak a rácnak, mig ezt hosszan 
részletesen elbeszélte.

De a rokonok húsvéti társaságát ott apám 
házánál ez a Tomics úgy felvillanyozta, hogy 
mindenki, poharat emelt s harsányan kiáltott 
éljent Tomicsra és a magyar-szerb békességre.

Erre még jobban elérzékenyedett a vad rác. .
— Hej az isten áldjon meg benneteket jó 

urak, egy unokatestvérem halt meg Esztergom­
ban mag nélkül, oda igyekezem. De én azt 
hittem, hogy útközben mégis csak agyonvernek 
a magyarok valahol. És iqie milyen jó szívvel 
fogadnak.

De bizony nem verték agyon.
Még az örökségét is biztosíthatta Eszter-
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szokott serénységgel folyt. így történhe­
tett, hogy az első ciklus által megtaka­
rított 115 ezer korona a sok kis ember­
nek — alig néhány száz korona hiányá­
val — -már a hét végére ki lön fizetve.

A legjobbkor jött e pénzosztás. Már 
a múlt évben kevés volt a kereset. Azóta 
sincsen semmi számottevő munka. Még 
a viz sem árad — mondják némelyek — 
hogy a gátakat kellene védelmezni.

A nép teljesen ki van költekezve s 
mindenkinek jól esett a most esedékes 
néhány korona, hogy szükségleteiket el­
láthassák vele.

Mostantól kezdve minden évbX lesz 
a nagytakaréknál ilyen pénzosztás, min­
den évben lejár egy újabb ciklus.

Minél többet hord tehát be a lakos­
ság apránkint, mondjuk 20 filléren kint, 
annál bővebb lesz ilyenkor a pénzhullás.

Kívánjuk közönségünknek, hogy min­
den évben kihordhasson a nagytakarékból 
ilyenkép megtakarított 100,000 koronákat, 
valamint kívánjuk az öreg takaréknak, 
hogy ugyanilyen könnyedséggel elégítse 
ki más évben is 100 ezreivel a közönség 
takarékos rétegét, amily könnyedséggel 
azt jelen alkalommal cselekedte.

Újdonságok.

HÚS VÉT.
Irta: Szabolcska Mihály.

Oh szent Igazság, husvét ünnepe,
Kitől a bűnös had megrettene;
Ki a farizeusokat, megaláztad,
S a büszke helytartót reszkedni láttad:
Ki eltoltad a Követ, mit fölébed 
Odahengeritettek a pribékek,
S kibontva tiszta, szép menyei szárnyad,
Ott hagytad a neked szánt siri ágyat:
— Áhítozunk utánad!
Husvét, föltámadásnak ünnepe,
Halálra szántak uj, szebb élete;
Ki nem hagytad a porban megalázva,
Őt, aki hitt a maga igazába,
S eszményeihez hü maradt haláláig,
A rámért kínos kereszt nyomoráig.
— Husvét te szent, örömre-vált bubánál 
Ki fölmagasztalod a Golgotákat:
— Áhítozunk utánad!

gomban s visszajövet is ellátogatott hozzánk. 
Egy csomó pénzt is vitt magával.

Hogy e miatt otthon nem verték e agyon, 
ezt már csakugyan nem tudom.

A következő évben apám engem felhozott 
Budára s a szerb nyelvet megtanulni ennek a 
Tomicsnak egy rokonához, Tomics nevű gazdag 
szűcshöz adott. Tanított is engem lelkiismere­
tesen s nagy szeretettel.

Ott volt háza a Gellérthegy alatt, nem messze 
a sáros fürdőtől. Óriási pinceraktára volt a 
hegy alatt. S ebben ötvenháromezer uj ködmen 
egy rakáson. Sohase születik ember a föld ke­
rekén, a ki egy csopron lásson ennyi ködment.

A Tomics háznak ma már nyoma sincs. 
Családja is kihalt végképen. De kihalt az én 
szerb tudományom is. Egy asszu bodzafabokor 
él ott, a hol egykor szerbül tanultam, de tu­
dományomból is csak egy szó maradt meg. Ez 
a szó : zhegom.

Magyarul azt teszi: isten velünk.

Tizenötödik évfolyam.

— A szentes—hódmezővásárhelyi h.
é. vasút végrehajtó-bizottsága ülést tartott e hó 
17-én. Hmvásárhely megkereste az érdekeltsé­
get, hogy köveztesse ki a „Népkert“ állomás­
hoz vezető gyalogjáró-utat és bővíttesse ki az 
állomás előtti teret, mely munkára a Máv. 
12 ezer korona költséget előirányzott. Az érde­
keltség nem zárkózik el a kérelem elől, bár a 
térbővitést 9 tizedrészben a Máv. megnöveke­
dett forgalma kívánná inkább, azonban a költ­
ségek magassága miatt újabb tárgyalás kívánatos. 
A Máv. a mindszenti állomás alkalmazottai 
részére ismételten ártézi viz vezetését kéri. — 
Ez kikerülne 700 koronából,- ha a Mucsi-féle 
ház előtti aknából folytatólag vezettetnék a viz 
az állomáshoz. A bizottság megbízza az alispánt, 
hogy tárgyaljon az érdekelt felekkel s tegyen 
eljárásáról a legközelebbi ülésnek jelentést. 
Ugyanezt kéri a Máv. a vásárhely—népkerti 
állomás részére. A részletes tárgyalással itt is 
az alispán bízatott meg.

— Készül az uj vásártér berendezése.
A kiküldött bizottság 20-án adta munkába a 
vásártér bekerítés! és a vásár utcai planirozási, 
domboritási munkálatait. A munkát Kiss Béla 
vmegyei uti-biztos vezeti, ami garanciát nyújt 
a felől, hogy a célzott munkálatok a vásárosok 
és nagyközönség igényeinek megfognak felelni. 
Jó lenne, h'a a község nemcsak domborítaná, 
az uj vásártérre vezető utcát, hanem a régi 
temető előtti nagy lapost is némileg feltöltené, 
mert ha nagyobb esőzések jönnének, ez az 
utcarész okvetlen tóvá változnék át.

— Érdeklődés a villamos világítás 
körül. Mint értesültünk, már több villamos- 
világitás berendezésével foglalkozó vállalat kép­
viselője járt községünkben, hogy a helyi viszo­
nyokat tanulmányozzák s az ajánlatokhoz szük­
séges részletes adatokat beszerezzék. Kilátásunk 
lehet tehát, hogy az egészségesnek mutatkozó 
verseny a községnek csak előnyével fog járni.

— Református isteni tisztelet. Ma dél­
előtt 9 órakor az állami fiúiskola IV-ik osztá­
lyába ref. istentisztelet lesz; mely alkalommal 
az Úrvacsorája ki fog szolgáltatni a híveknek.

— Bővítik a szentesi pályaudvart.
A szentesi vasúti állomás épületeit akkor épí­
tették, amikor a kunszentmárton-szentesi vasút 
elkészült. Azóta hozzácsatlakozik a szentes— 
hmvásárhelyi vonat, újabban pedig a,csongrád — 
szentesi és szentes—orosházi vonalak, anélkül, 
hogy az uj, bekötések létesítésekor az állomáson 
bármi változás is történt volna. Mindenkor fél­
tek a bővítés költségeitől. Ma azonban a for­
galom lebonyolítása nemcsak óriási késedel­
mekkel, hanem nagy nehézségekkel, sőt vesze­
delemmel lehetséges. Ez birta reá a különböző 
érdekeltségeket, hogy elhatározzák az állomás 
kibővítését. Az érdekeltségek kiküldöttei e tárgy­
ban ültek össze e hó 18-án Szentesen a város­
háza tanácstermében. A Máv. bemutatott tervek 
végrehajtása 500,000 koronára van költségelve. 
Ezt sokalták mindannyian. Azonkívül némely 
elhelyezkedési változtatások is szükségesnek 
látszanak. A Máv. átfogja dolgozni a tervet s 
az uj munkálatok újra tárgyalás alá fognak 
vétetni. Kellemetlen a dologban csak az, hogy 
mig e dologban döntés nem történik, addig az 
utasok és szállítások sorsa teljesen a vakszeren­
csére vannak bízva.

— A kivételes tényleges szolgálat 
és a hadgyakorlatok. Az 1909. évfolyam­
beli összes tartalékosoknak, valamint azon 1910. 
évfölyambeli tartalékosoknak, kik már az előző 
években kiképeztettek és igy a kivételes tényle­
ges szolgálatba való behívásuk idejében már 
ki voltak képezve, az 1911. évi XXXI. t.-c 8. §.
2. pontja értelmében teljesített kivételes tényle­
ges szolgálatuk, az 1912. XXXI. t.-cikk 8. §.
3. pontja alapján történt visszatartásuk tényleges 
szolgálatban a hadilétszám részbeni kiegészítése 
cimén, két fegyvergyakorlatnak számit. Ezen
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szolgálat az 1909. évfolyambeli tartalékosok­
nak az 1914. és 1918. évi fegyvergyakorlatba 
tudandó be. Azon 1910 évfolyambeli póttarta­
lékosoknak, akik a kivételes tényleges szolgálatra 
való bevonulásuk alkalmával még nem voltak 
kiképezve, továbbá az 1910. évbeli tartaléko­
soknak az előbbi törvénycikk ugyanazon §-a és 
pontja alapján történt visszatartásuk egy fegy­
vergyakorlatnak és pedig az 1913. évnek számit.

— Farabinos mester Mindszenten.
Ma, vasárnap este Mindszenten, a Goldner-féle 
vendéglőben Farabi nos mester, a telepatikus 
fenomén, kinek neve az európai szuggesztióval 
foglalkozó tudományos körökben általánosan 
ismert, be fogja mutatni érdekes es tudományos 
előadását a mindszenti közönségnek is. Az elő­
adás pont 8 órakor kezdődik. Farabinos mester 
nagyszerű tudását az jellemzi legjobban, hogy 
Budapesten Moravcsik egyetemi tanár szemlél­
tető előadást tartott vele, mely a tudományos 
körökben általános feltűnést keltett. A magyar 
származású mester 15 év óta a külföldet tanul­
mányozta és Parisban a világhírű Cumberland 
tanárnak volt tanítványa. Bejárta Európát az 
angol és orosz cár kitüntette mig a Nemzeti 
Kaszinó a közelmúltban -egy estélyre meghívta 
a mestert, melynek révén Biró Lajos és.Molnár 
Ferenc az elragadtatás hangján Írtak róla.

— A magyar búzatermelés a husza­
dik helyen. Serényi Béla gróf földmivelés- 
ügyi miniszter most adta közre az 1912. esz­
tendő világterméséről szóló jelentését. A jelentés 
egyik legérdekesebb része a termésátlagra 
vonatkozik, ahol táblázatszerű kimutatásban 
találjuk az egyes országok termésátlagait. E 
szerint a búza termésátlaga katasztrális holdan- 
kint 15.29 métermázsa, Magyarországon 7.45 
métermázsa. Magyarország ezzel az átlaggal 
huszadik helyen áll a búzatermő államok között. 
Igen tanulságos ez a kimutatás, mert rámutat 
arra, mily nagyfontosságu szerepet játszik az 
az okszerű gazdálkodás, ami nálunk — sajnos 
— csak örökösen hangoztatott követelés. Ausztria 
jóval előbb, a 14-ik helyen áll. A kis Dánia a 
világ összes búzatermő államai között első' 
helyen áll termelésének intenzivitásgban. Ma­
gyarország, ez a hires búzatermelő föld a 
huszadik helyen következik utána. Igen szomorú 
tanulság!

-t- Az öreg honvédeknek. Lapunk múlt 
számában rövidke felhívásban arra kértük jó­
szívű olvasóinkat, hogy a március 15-iki ünne­
pélyen résztvett 2 szál szegénysorsu 48-as 
honvéd részére küldjön ki-ki bármily csekély 
adományt, hogy a nagy idők két harcosának 
húsvéti ünnepét örömteljessé tehessük. Szerény 
felhívásunknak lett is eredménye. Az agg hon­
védek számára 35 K. 10 f. készpénz, 2 palack 
finom pecsenyebor, 10 drb pirostojás, húsvéti 
sonka és kolbász érkezett hozzánk. Ezen nagy­
lelkű adományokat tegnap reggel beszolgáltat­
tuk a község elöljáróságához, azon kéréssel, 
hogy juttassa el a szegénysorsban élő honvé­
deknek. Az adományhoz a következők voltak 
szívesek hozzájárulni: „Mindszenti Lap“ szerk. 
5 K, Bárány Bözsike 50 f, Dombi István 40 f, 
Zsótér István 1 K, Lading János 50 f, Vajda 
György 1 K, Zámbó Annuska 1 K 40 f, Konc 
Lajos és neje 5 K, A „Vadkacsa“ szerkesztő­
sége 1 K, N. N. 2 palackbor és 4 K, Széles István 
10 drb pirostojás, sonka, kolbász és 30 f, 
N. N. 2 K, Szimcsák Sándor 1 K; a sövény­
házi postahivatal gyűjtése 12 K; melyhez a 

"következők: adakoztak: T. S. 20 f. Sz. J. 1 K 
Zs. E. 1 K. U. F. 2 K, S. J. 2 K, Sz. K 1 K 
30 f, M. Gy 40 f, M. M. 2 K 10 f, Cs. G. 
2 K, — mely szives adományokéit őszinte 
köszönetét nyilvánítja — az öreg honvédek 
nevében — a Mindszenti Lap szerkesztősége.

— Védekezzünk a betegség ellen.
Tavasszal, de különösen nyáron és ősszel 
rettentő por van Mindszenten. A kivételt egye­
dül a tél teszi, de csak akkor, ha hóval borítja 
a földet. Ez a por egyforma; akár szélcsend 
van, akár orkán síivit fejünk felett, azzal a 
különbséggel, hogy orkán idején megismerke­
dünk a por izével is. Hogy a por mily ártalmas 
a szervezetre, az régen be lett bizonyítva és 
ennek leküzdésére az emberi elme nemrégiben

„MINDSZENTI LAP“

feltalálta az öntözőgépet, melyet majd nem 
minden város és község beszerzett, hogy a 
polgárok egészségét megvédje a por ellen, 
csak mi maradtunk hátra. Most, a tavaszi idő 
beálltával időszerűnek tartjuk a községi elöl­
járóság, illetőleg a képviselőtestület szives fi­
gyelmét a por elleni védekezésre felhívni.

— Egy pofon — százötven korona.
Érdekes felebbviteli tárgyalás volt szerdán a 
szegedi törvényszéken. Nógrádi József mészá­
ros-mester tizennyolc éves leánya, Nógrádi 
Mariska arcul ütötte Jakobos Ernő hat esztendős 
kisleányát. A járásbíróság Nógrádi Mariskát 
mint fiatalkorút, a novella értelmében fölmentette 
a könnyű testisértés vádja alól Felebbezés 
folytán az ügy törvényszék elé került, amely, 
miután kiderülj, hogy éppen a cselekmény 
elkövetése napján Nógrádi Mariska egy nappal 
múlt tizennyolc éves és igy novella szakaszai- 
nem vonatkozhatnak reá, elitélte száz korona 
fő-és ötven korona mellékbüntetésre. Az Ítélet 
jogerős.

— Az elsült sétabot. Makóról jelentik: 
Az Otthon-kávéház tulajdonosa Weisz Jenő a 
kasszához ment s ott meglátva egy furcsa 
alakú botot, ama hiszemben hogy az boternyő, 
kihúzta a fahüvelyből a foganttyuját. A követ­
kező pillanatban óriási durranással elsült a 
fegyver, — mert az volt — s a golyó hajszál­
nyira a holtra ijedt kávés arca mellett süvített 
el és fúródott a menyezetbe. Csak véletlen 
szerencse, hogy komolyabb bajt nem okozott 
a kávés kíváncsisága. A fegyver egy vendégé 
volt, amelyet átadva a pincérnek, figyelmeztette, 
hogy vigyázzanak reá, mert fegyver, a pincér 
azonban azt hitte, hogy a vendég tréfál, s nem 
tartotta szükségesnek, hogy a bot veszélyes 
voltára felhívja a kávés figyelmét.

— A női agyvelő. Egy málíciózus tudós 
azt állította, hogy a nő agyveleje mintegy száz­
ötven grammal könnyebb, mint a férfié. S erre 
alapították aztán a nők szellemi alárendeltsé­
gének elméletét. Az a százötven grammnyi 
külömbözet részben még most is a nők egyen- 
jogositásanak leglényegesebb akadálya, mert a 
törvényhozók nem akarják elismerni, hogy az a 
minus csak másodrendű jelentőségű. Mert a 
különbség sajátképpen viszonylagos. A legtöbb 
újabb antropológus: mint Tiedemane, Parchappe 
és Dierordt az arc súlyát a test súlyával hozzák 
arányba és kisütötték, hogy a női agyvelő ezen 
az alapon nemcsak, hogy nem kisebb a férfié­
nál, de sok esetben nagyobb is. Más antropoló­
gusok a mértékek a testi nagysághoz arányitják 
és ekkor is elég kedvező az eredmény az asszo­
ny! nemre nézve. Manovricz pedig hosszas 
megfigyelés alapján azt állítja, hogy a női agy­
velő gyorsabban fejlődik, mint a himnemü 
lényeké. Hét éves leánynál már megnégyszerese- 
dett a súlya, holott fiúnál csak tizenhárom éves 
korában áll be ez az eset. Négy és hét éves 
kora közt a női agyvelő végleges súlyának 92 
százalékát éri el, a férfué csak 89-et. Ellenben 
a nő agyveleje csak a huszadik évig fejlődik, 
a férfiúé még a harmincadikban is növekedik 
súlyban. Ha a nő szellemileg nem fejjpdött még 
odáig, mint a férfiú, akkor sem az a 13—15 
gramm külömbözet okozza ezt, hanem egyéb 
körülmények. Különösen az, hogy ősidőktől 
fogva a férfiak zsarnoksága eltiltotta a nőket a 
tudás számos forrásától és olyan alárendelt 
állásba szorította őket, amely nem kedvezhetett 
szellemi fejlődésüknek.

• — Most folynak iskoláinkban a sze­
génysorsu tüdőbetegek részére az iskolai gyűj­
tések. Meleg szeretetébe ajánljuk tanítóinknak 
ezt az iskolai szép misozót. Hadd gyűljenek 
össze az irgalomnak fillérei, de ezen jelszavunk: 
mentsük meg a tüdőbetegségeket.

— Kérelem a közönséghez. Az orszá­
gos időjelző (meteorológiai) intézet) időnként 
apróbb léggömböket szokott felereszteni, melyek 
nagy magasságban önműködő s a légnyomást, 
hőmérséklet, légköri nedvességet s a szél irányát 
jelző'- készülékekkel van ellátva. Ezek az 
apró léggömbök hol itt, hol amott leszállanák. 
Ne semmisítse meg tehát senki ezen , léggöm­
böket, hanem a legnagyobb óvatossággal szállítsa 
be a legközelebbi postahivatalba, amely azt a 
meteorológiai intézetnek azonnal elküldi. Külö­
nösen a gömbök aljában elhelyezett műszerek­
hez ne nyúljon senki, hogy a légkör magas 
régióiban észlelt változások pontosan leolvasha­

Tizenötödik évfolyam.

tók legyenek. A találás helye és ideje pontosan 
feljegyezendő. A beszállítók az államkincstártól 
20 korona jutalmat kapnak, akik pedig az állam 
tulajdonát képező léggömböket eltulajdonítják, 
irgalom nélkül becsukatnak.

— Szerelmes levél. Ha az asszonyok 
összeülnek egy kis traccsra, a divatkérdések 
után rögtön a cselédügyek következnek. Ilyen­
kor se vége,-se hossza a panaszkodásoknak és 
mindenki tud valami bősz „cselédmizériát“ el­
beszélni.

Csak ritkán kerül forgalomba olyan his­
tória a személyzetről, amelyben egy kis derű is 
találkozik. Ilyen ritka história a következő:

Egy fiatal asszony észrevette a konyhájában, 
hogy a szakácsnője levelet hagyott az asztalon. 
A levél csak egy-két sor volt és a fiatal asz- 
szony nem lett volna asszony, ha nem olvasta 
volna el a levelet.

A szakácsnő ezt irta az egyik pesti kaszár­
nyába :

„Francikám, itt küldök neked egy darabot 
a libamájamból. Nem sok, de a szivemből 
adom. A te Zsuzsid“.

Előléptetés.
Egy iparosmester a legválogatottabb gorombaságokat 

szokta mondogatni az alkalmazottaknak. Ez persze 
nem jelent semmit, az alkalmazottai nem veszik rossz 
néven, tudják hogy a gazda azért jó ember, csak a 
modora rossz.

Jött azonban egy uj segéd, aki nem ismerte még a 
gazda tulajdonságait és nagyon megsértődött a disz- 
jelzők miatt.

— Kérem, főnök ur, — tört ki belőle egy alkalom­
mal a méltatlankodás — mikor beléptem, sündisznónak 
nevezett, majd borjúnak titulált, ma pedig már ökörnek 
címez. Én nem tűrhetem el a folytonos gorombságait.

A mester csodálkozva hallgatta a méltatlankodást.
— És még maga haragszik? Hát nem látja, hogy 

folytonosan emelem a maga értékét ?

Százezer ember
használja mindennap 
a törvényesért védett

Xakukjű Jíáziszer Sósborszeszt,
mert minden alkalom­
mal az első segítséget 
adja, 5 bámulatosa^ 
használ akár külső­
leg, akár belsőleg.

Készíti:
Sagányi Arthur gyógyszertára 

Hódmezővásárhelyen.
€gy üveg ára 1 }{, \\s üveg 40 fillér.

Mindszenten kapható :
Farkas István, Bergel Lajos, Diamant Gyula, Biró 
Gábor, Steindl János, Biró Andor, Hevesi Lajosné, 
Kardos Dezsőné és Balázs Ferenc üzletében.

Utánzatoktól óvakodni kell! Csak olyan üveget fogad­
jon el, melynek címkéjén a TAGÁNYI név olvasható, mert 
más készítmény értéktelen utánzat.

Horváth Antal könyv- és műnyomdája, Mindszent
Telefon-számunk: 9.

rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

BÉTHY-féle pemetefű cukorkánál
Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és ha­
tározottan
RETHY- félétekéi*jünk,
mivel sok haszontalan utánzata van.
Az eredetinek minden ngyes dobozán rajta 
van a Réthy név.

1 doboz ára 60 fillér. - Nagy doboz 1 korona.
Mindenütt kapható! 6—6



12. szám. MINDSZENTI LAP Tizenötödik évfolyam.

Tekintse meg új kirakatomat!
A mélyentisztelt közönségnek irántam tanúsított bizalmát és pártfogását minden tekintet­
ben kiérdemelni óhajtván, hogy a legmesszebb menő kivánalmaknak is megfelelhessek,

óra- és ékszerész-üzletem raktárát tetemesen kibővítettem.
Amodern műipar legszebb termékei:
precíziós zsebórák,
a legpontosabban szabályozva, aranyból, ezüstből és nikkelből; úgyszintén

divatos ékszerek, -
a képzelhető legszebb formákban nálam állandóan kaphatók,

a legolcsóbb áron.
Gazdag raktáram a helyi szükségletet teljesen kielégíti s ha valakinek jövőben szüksége 
lesz megbízható jó órára, vagy csinos ékszerre, nem kell Szegedre vagy Pestre mennie, 
mert helyben nálam is megkaphatja, lényegesen olcsóbb árért. ::

Ingaórák, ébresztők, konyha-, fali és irodai órák, drágaköves 
ékszerek: gyűrűk, fülbevalók, karkötők, nyakékek és nyak­
láncok, ezüst gyüszűk, arany nyakkendőtűk, kézelőgombok, 
kinaezüst-árúk, dublé-arany ékszerek, szemüvegek, optikai 
cikkek és tajtékpipák, jótállás mellett,
állandóan nagy választékban mélyentisztelt vevőim rendelkezésére állanak.
Óra- és ékszerjavitások a legjutányosabb áron, jótállás mellett, vállaltainak el! 

Hálás köszönetét mondva a tapasztalt jóindulatért, kérem továbbra is a nagyérdemű 
közönség szives pártfogását, s vagyok teljes tisztelettel

Ifj. Qyovai István, órás és ékszerész.
Mindszent, Pallavicini-tér 5. sz. (Bárdos-féle ház.)

i

Egy áruasztal (púid)
mely bármely üzlet részére alkalmas és teljesen 
jó karban van, fiókokkal vagy anélkül jutányos 
áron eladó Horváth Antal papirkereskedésében.

már mindent megpróbált, ha már mindenben 
csalódott, (igy vegyen egy üveg egyedül valódi

f{un$>ána Sósborszeszt,
mert ez az egyedüli sósborszesz, mely a párisi 
leállításon is a legmagasabb dijat QHAND fHl)( 
pARIS nyerte. — Főelárúsitó Mindszenten:

KATONA ISTVÁN (jyÓQVSZEKTÁftA

JCa órája elromlik, 
ne vigye kontárhoz
vagy nem eléggé képzett óráshoz, 
mert az az óra finom szerkezetét 
nemhogy megjavítaná, hanem esetleg 
úgy elrontja, hogy azt többé helyre­
hozni sem lehet. Ha tehát órájának 
valami hibája akad, annak megjaví­
tásáért forduljon bizalommal hozzám, 
mert én nagyobb városokban és rész­
ben a külföldön szerzett gyakorlati 
tapasztalataim alapján bármiféle óra­
javítást nemcsak az elérhető legna­
gyobb tökéletességgel végzek, hanem 
a legolcsóbb munkadíjért. :-: Minden 
általam elvállalt és javított, úgyszintén 
eladott órák jóságáért kezességet vál­
lalok. :-: Új toronyórák készítését és 
javítását 5 — 10 évi jótállással elválla­
lom. :-: Egyidejűleg tudatom, hogy 
bármiféle új órák, ékszerek, tajték­
pipák és optikai cikkek nálam ol­
csóbban beszerezhetők, mint bárhol.

Teljes tisztelettel

Széles üst Vált órás és ékszerész
Mindszenten, a búzapiac átellenében

jte koptassa
• SS ® » 1cipőjét

hiába üzlet után 
való szaladgálás­
sal, hanem ahe­
lyett hirdessen a

„jtiindszenti £ap“-ban.
Jobb eredményi ér el!
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Bútorok
Iiálók. ebédlők, uiíszobák, szalonok, teljes 
szálloda, kávéház, vendéglő és kastély beren­
dezések, vas- és rézbutorok, szőnyegek, függö­
nyök,esi lárokés zongorák szállíttatnak bárhova

kézpénzért, vagy rendkívül 
előnyös fizetési feltételekkel.
Díszes nagy butoralbum 1 korona.
Teljes berendezésnél utazó mintákkal
díjmentesen küldetik bárhova.

Modern Lakberendezési Vállalat
BUDAPEST, $i, GeEóczy-ntca 7 sz,

(Központi városháza mellett)
? ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ T W W W %
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rekedtség, hurut, elnyálkásodás, 
görcs és szamárköhögés ellen a

KAISER-féle mellkaramellák
a három fenyővel.

fiinn közjegyzőileg hitelesített bizonyít- 
UIUV vány orvosoktól és magánosoktól 
kezességet nyújtanak a biztos hatásról.
Kiváló jó hatású és kellemes ízű bonbon.

Csomagja 20 és 40 !. Doboza 60 fillér.
Mindszenten kapható:

Katona István gyógyszertárában 
és Korom Lajosnál.

Lakodalmakra 
házi ünnepélyekre

tisztán kezelt jó zamatú
Bort,
saját főzésű igen finom
Pálinkát,
hordós vagy palackos fy

_ Sört (|j
nálam vehet a legolcsóbban !

Vig Dániel
pálinkafőzdéje, bor- és 
szesznagykereskedése

Mindszenty Pallavicini-tér 126. sz.

BRÁDY-féle

GYOMORCSEPPEK
ezelőtt Máriacelli cseppek

több mint 30 esztendő óta úgy beváltak, 
hogy nélkülözhetetlenek minden háztar­
tásban. E cseppeknek utolérhetetleniil jó 
hatása van emésztési zavaroknál, azután 
páratlan gyomorrontás, gyomorégés, 
székrekedés, fej- és gyomorgörcsök, 
émelygés, szédülés, álmatlanság, kólika: 
vérszegénység, sápkór stb ellen. 
Kapható minden gyógyszertárban. Egy 
nagy üve" 1 K 60 f, kis üveg 90 f,
6 üveg 5 K 40 f, 3 nagy üveg 4 K 
80 fillér beküldésé után küld franko
B r á d y K. gyógyszertára 

a „Magy. Királyhoz“ Béos,
1., Fleischmarkt 2 , Depot 5. 

Ügyeljünk a védjegyre, amely a Mária­
celli Szűz Máriát ábrázolja, a vbrös- 
színü csomagolásra, s az aláírásra, amely 
az oldalt levő kép másolata és utasít­

sunk vissza minden utánzatot
'

Téli szalámi
tisztán kezelt sertéshúsból 
kilója 3 korona 40 fillér.

Húsvéti sonka
legjobb ízű, raktáron van.

Füstölt oldalas
kilónkint 1 K 60 f. Ugyanaz 
főive kis adagokban is.

Egyéb hentesáruk
mindenkor a legolcsóbb 
áron kaphatók.

Teljes tisztelettel

Judik Menyhért, hentes.


